

湖头条

石磙碾过的岁月

陈茂声

豫南光山,千年古邑。弦山紫水,不仅是地理的称谓,更是时光深处的回响。紫水河自仙居发源,蜿蜒过城,终入淮水;弦山之名,则溯至春秋弦国,虽亡于楚,其名不灭。公元937年定名光山,皆因城北浮光山——大别山最北的余脉,苏东坡曾在此挥毫题写“东南第一峰”,令这座山有了文脉的体温。

我虽熟知这段历史,却始终未踏足濮阳。直到偶然陪同两位友人登山,才得以亲近这片土地。山径上,一块块石磨、石碾铺作踏脚石,这既朴素又深沉的风景,瞬间叩开了记忆的闸门。

石碾,由碾槽与碾砣组成,中间以木架相连,是村庄里不可或缺却又稀少的工具。有时为碾一担谷,得走上数里路。年关将至时,石碾更是日夜不歇,家家户户排着队等候碾谷子,那情景,是岁月中最朴拙的仪式。

人在旅途

牛且湾,一处令人心生无限遐想之地。

在一个晴朗的冬晨,我们驱车前往淮滨县期思镇的国家AAA级旅游区——淮水之畔的牛且湾。

隔着车窗望去,扑入眼帘的是一大片红色的海洋,澄明辽远的天幕下,缤纷斑斓的湿地上,蔚然成林的落羽水杉,似火,似霞,似静止的云锦,以艳红压倒一切色彩的绝对优势与绮丽身姿闪亮登场,惊喜着观赏者的双眸。

初冬时节的牛且湾,宛如一幅徐徐铺展的生态画卷,以其独特的自然景观,吸引着游人纷至沓来。

景区西门的青石桥畔,数十株修剪齐整的小叶女贞分列两侧,宛如挺拔的哨兵,昂首迎宾。行道旁,高大的水杉、香樟、四季桂、紫叶李、万年青层次分明,比肩而立;低矮的构树、红叶石楠、西府海棠、野月季在温煦的光线中英姿勃发,绿叶婆娑。花果同枝的榆叶梅,结满了又圆又黑的小果实,捏在掌心,饱满圆润,令人爱不释手。

移步换景间,一座拱形桥如长虹卧波,蓦然出现在视野中。信步跨上桥身,凭栏远眺,沃野千里,淮

河平原坦荡如砥,麦苗葱绿,生机勃勃。北有淮水、白露河横亘,玉带环绕的牛且湾层林尽染,多姿多彩,美不胜收。

环湖西行,步入林间小径,踏在落满松针羽叶的厚实土壤上,顿感格外温暖舒适。走进这天然氧吧,有不知名的鸟于枝头雀跃欢鸣,遇人闯入,便“唧”的一声掠过头顶,将我们驻足观赏的视线悠悠拉长。湖边的垂柳、大关杨、刺槐在料峭寒风中褪尽叶子,倔强地伸展着光秃秃的枝干。凋零的芦苇在风中摇曳,恰似一支蘸满霜雪的笔,轻轻勾勒出河湾寂寥的轮廓。一池枯荷打着卷儿,偶有野鸭与白鹭悠然游弋其间,荡起一圈圈涟漪,眨眼间便归于平静,渲染出“荷尽已无擎雨盖”的萧瑟意境。几艘彩舫泊在岸边,静待陆续赶来的游客。一个乌篷船于水中央随风悠悠飘荡,缓得悠然,静得安然,美得醉人。

红杉染初冬,美景引客来。此时,千亩落羽杉悄然披上了红装,自枝梢晕染至水畔,层层叠叠的赭红与淡粉相互交织,宛如大自然精心泼洒的调色盘,微风拂过,红杉抖。我感觉到了,说:“莫怕哈,要是疼我给你讲,掏吧。”

棉签慢慢伸进了我的右耳朵,轻轻转动几下,女儿问我:“爸,这样可以吗?”我说:“挺好。”她这才放下心来,小心翼翼地掏。渐渐地,手不那么抖了,动作也麻利多了。

大约一支烟工夫,我的耳朵终于掏完了。女儿长吁了一口气,我看她额头都渗出了汗。女儿见我皱纹密布的脸上露出了笑意,她也开心地笑了。

我退休4年,退休后身体体质虽然没明显下降,但手脚没有那么灵便了。住院女儿帮我掏耳朵那会儿,也是她成年以来第一次如此近距离地挨着我。

其实,女儿和儿子小时候掏耳

与饿,至今仍刻在骨子里。

后来有了电,石碾渐渐退出生活舞台。然而,它曾碾过四季,碾过温饱,碾过一代人的童年,碾过了艰辛的岁月,也碾出了生命的韧性。它最终在风雨中静默,如一位完成使命的老者,把身躯献给山路,把记忆留给后人,将自己永远定格在历史的册页中。

站在山道上,我抚过这些已成为铺路石的老碾,心中没有悲凉,只有宁静。历史从不为谁停留,但我依然感激那个年代教给我的一切——关于忍耐,关于珍惜,关于在风雪中依然向前的勇气。静观眼前的石碾,如同面对久别的长者,敬畏之心油然而生,那些曾经的艰辛变得宁静淡泊。

石碾已老,年代已远。可想起往昔岁月,我常怀念它。不过,更感恩时代摆脱贫穷与落后,庆幸那样的岁月,一去不返。

品时空

退伍返乡

温青

像抛撒在土地上的谷粒
迎风就发芽了
红彤彤的光荣花
披戴着苍穹下漫山遍野的雨水
退伍返乡
把一场场胜利原路带回

肩章与领花暗含的黄金
被一双双打通了沟壑的手
抚摸得如此锐利
这是一群怎样的孩子呀
平民百姓珍藏于家中的武器
每一人返乡扎根
都把满身力气融汇给苍茫大地

就这样归于平淡
一面面旗帜铺展成庄稼
一杆杆钢枪长出了谷穗

冬至

付旭

季节的时针
把白天剪的最短
太阳回到西山之西
最长的黑夜拉开帷幕
云,降低身份
风,开始淬炼刀锋
碎雪
在眷恋枝头的几片叶子上写满畅想
夜色如墨,再长也会被晨曦稀释

饺子在锅里翻滚
沸腾的情绪裹着暖
融化远方的寒
寒梅舒展身姿,披上雪花的衣裳
今日起开始数九
不必等待太久
启程即可
去春天里
捡拾迷路的音符

又闻梅花香

蔡厚炳

雪白长裙
覆盖广袤原野
借助季节吹响的口哨
舞起超级旋风

一株株艳丽
徜徉在璀璨的舞台
散发着娇柔
奈何岁月板起脸孔
顷刻沦为时光的俘虏

梅 一声长叹
扬起美眸
微微抖动清瘦身骨
溢出一丝憨笑
缓解日子的冰冷

咏雪

江声中

雾锁崖头白,风摇雪羽斜。
蹁跹飘玉蝶,婀娜履银纱。
寒渚烟迷鹭,遙天日映霞。
晖光浮碧海,九宇韵瑶遐。